

广州荔湾区派驻梅州梅县区驻镇帮扶工作组：

倾“荔”帮扶显真情 践出共富新天地

冬至时节，走进梅州梅县丙村镇溪联村的荔湾区帮扶产业基地，一个个无土栽培的种植大棚映入眼帘。大棚内，农户们正在为种植的番茄绕秧，一想到再过十天半个月就能收获采摘，农户们脸上笑开了花，欢笑声给寒冷的冬天带来了丝丝暖意……

民族要复兴，乡村必振兴。全面推动乡村振兴工作中，基层干部是中坚力量。在广东对口帮扶协作工作部署和广州对口帮扶梅州的大背景下，2021年7月，广州荔湾区选派26名高素质干部，组成广州荔湾区派驻梅州梅县区驻镇帮扶工作组（以下简称“荔湾驻梅县工作组”）扎根基层，推进乡村振兴工作。

喊破嗓子，不如做出样子。到达梅县区后，荔湾驻梅县工作组“兵分五路”，奔赴丙村、畲江、南口、白渡、松源五镇，与当地群众连成一片，成了“新村民”。两年多时间过去，荔湾驻梅县区工作组发挥组团式帮扶资源优势，聚焦产业发展、加快乡村建设，将“输血模式”转变为“造血模式”，全体党员扑下身子，下沉一线，助力梅县区推进“百县千镇万村高质量发展工程”，以干劲拼劲韧劲谱写乡村振兴新华章，一幅幅村美民富、宜居宜业的美丽乡村画卷正在梅县区大地上徐徐展开。

除此之外，荔湾区、梅县

BN 聚焦产业振兴发展，力促强镇兴村富民

番茄不用泥土便可种植、一株小苗就能结出成熟的辣椒、一株茄子苗上挂满了十多条茄子……位于丙村镇溪联村的梅州市东溪农业科技有限公司种植大棚内培育着许多优质农产品。“这里是荔湾区帮扶产业基地，帮扶单位这几年为我们提供了很多帮助，包括解决病虫害问题、为农户进行专业种植培训等等。”该公司总经理古伟民表示，种植的农产品和水果销售情况很不错，工作队还帮助打通销售渠道，梅州农产品实现“出山入湾”。

“广梅一家亲！我们还在荔湾驻丙村镇工作队‘牵线搭桥’下，同广梅指挥部育种基地和广东省农科院签署战略合作协



梅县区白渡镇石窟河贯穿其中，形成靓丽风景线 叶海威 摄



党建引领汇合力，筑牢防返贫“安全网”

甫至梅县区，为加强全局统筹，荔湾驻梅县区工作组全体成员牢固树立“一盘棋”思想，紧紧围绕依托荔湾区后方力量，密切衔接，共同发力。“乡村振兴是一项久久为功的系统性工程，我们每月定期召开工作队长碰头会，及时汇报工作情况，进行经验交流，做到内部信息互通、优势互补、经验互鉴，合力促进工作开展。”荔湾区派驻梅县区驻镇帮扶工作组组长兼丙村镇帮扶工作队队长杨海伟介绍道。工作组（队）进驻后，积极发挥党员的先锋模范作用，认真贯彻落实党中央、省、市乡村振兴有关部署，深入到乡村振兴“第一线”，在巩固拓展脱贫攻坚成果、全面推进乡村振兴新征程上积极担当、主动作为。

在此基础上，各帮扶工作队也主动与结对镇党委、政府对接，了解各镇“所需”和荔湾“所能”，切实解决当地群众所急、所盼、所需问题。目前，荔湾区到梅县区开展区级调研对接81人次；两地共召开高层联席会议4次、座谈会6次。组团成员单位与帮扶镇召开党政联席会议55次、后方组团单位联席会议18次。

除此之外，荔湾区、梅县

后，驻松源镇工作队决定：帮王大哥柚园“卖货”！

为推销王大哥家的柚子，工作队员积极联系后方帮扶单位，通过大家积极转发网络宣传，源源不断的订单闻声而来，最终将蜜柚销售一空。“十分感谢你们，帮我把柚子都卖完了。”王大哥开心地说。这是工作队精准帮助脱贫户的生动例子。据了解，入驻以来，驻松源镇工作队重点关注有劳动能力的脱贫户，多举措解决脱贫户农副产品产销等实际问题，不断激发他们创造美好生活的干劲。

据统计，今年以来，松源镇工作队向脱贫户和相对困难家庭发放物资和慰问金共计4.8万元；丙村镇工作队派出单位累计慰问脱贫户219户，发放慰问金6.57万元；白渡镇工作队慰问相对困难群众，发放物资和慰问金共计3.25万元；南口镇工作队向全镇脱贫户和相对困难家庭发放米、面、腊肉、衣物等物资和慰问金共计12万元；畲江镇工作队为脱贫户儿童捐赠衣物748件，累计发放慰问金加物资达8.67万元，并为394户困难户购买政府防贫救助保险。

此外，荔湾驻梅县区工作组通过节日走访、单位调研等契机，及时了解脱贫户就业意愿和相关需求，用心用情做好防返贫工作，进一步巩固拓展脱贫攻坚成果，兜牢不发生规模性返贫的底线。工作组还依托在梅县区设立的荔湾—梅县乡村振兴农特产品展销馆以及消费帮扶、辖区经济联社、爱心企业和个人等销售采购梅县区农特产品超630万元。



驻梅州松源镇工作队为农“带货”走上畅销路 驻松源工作队供图



位于丙村镇的荔湾区帮扶产业基地 荔湾驻梅县工作组供图

CN 用心用情办好实事，推进乡村全面振兴

“感谢荔湾帮扶单位对学校的支持和帮助，两年多来支持学校换新颜提质量。”在白渡镇中心小学，提起帮扶工作队给予的支持，该校负责人难掩激动的心情。“前期，工作队利用筹集的33万元慈善资金，对我们学校饭堂进行修缮，改善了白渡镇中小学340名师生的就餐条件。就在本月，学校又收到了来自广州市荔湾区花地街道募集、澳门永燊慈善会捐赠的15台电脑，从此终于告别了缺乏电脑设备的历史。”

据了解，驻白渡镇工作队进驻后，非常注重乡村义务教育优质均衡发展，想尽一切办法逐步缩小城乡教育差距，推动城乡教育一体化发展。“乡村振兴的实现离不开乡村振兴软实力的全面提升，其根本的实践保障也来源于教育发展。”驻白渡镇工作队队长于建军介绍，乡村义务教育是村民们很关心的问题，这项工作一定要做好。

在驻白渡镇工作队帮扶下，

该镇悦一村村道实现硬底化工程、完成凤岭村河道清淤通渠工程、粤益蔬菜基地照明灯建设项目建设、凤岭村的振兴桥翻建项目、悦一村的深水井建设项目顺利完工，各类民生项目受益人群达3000人，各个项目赢得了当地百姓交口称赞。

夜幕降临，距离白渡镇约40公里的南口镇乡道上灯火辉煌，给了夜晚归家的村民们满满的安全感。为了提高所驻镇公共服务和基础设施水平，驻南口镇工作队依托组团帮扶单位，筹集资金约55万元，协助推进梅瑞路、南龙村、车陂村道路亮化工程等10个基础设施项目，补齐硬件短板，让乡村变得更美丽，切实提升群众生活水平。

干净整洁的村道，错落有致的农家小宅，随处可见的花草树木，崭新的路灯，篱笆下的小菜园、小果园……如今走在南口镇许多村落，拿出手机随手一拍，都是美丽的风景。“我们协助镇村因地制宜打造农村‘四小园’



广州市荔湾区花地街道办携辖区企业向梅州市梅县区白渡镇中心小学捐赠15台电脑 驻白渡工作组供图

广州荔湾区派驻梅州梅县区驻镇帮扶工作组大事记

● 2021年7月，广州市荔湾区派驻梅州市梅县区驻镇帮扶工作组正式进驻。

● 2022年3月，荔湾乡振馆正式开门迎客，广东梅县区等广州荔湾区对口帮扶地区的优质农特产品实现原产地直供，自然生态，绿色健康。4月，荔湾驻梅县区工作组携手梅州佳视通商贸有限公司举行乡村振兴战略合作签约仪式暨梅县区农产品进驻荔湾区启动仪式，共同推动梅县区农产品“出山入湾”。

● 2022年4月，驻白渡镇工作队推动凤岭村稻虾共生养殖基地等项目，实现一田双收，带动村集体和村民增收。推动企业承租凤岭村撂荒地项目，为当地累计创收280万元。此后，工作队在悦来村打造稻蛙共生基地，该项目预计每年至少能达到800万元的产值。

● 2022年7月，荔湾区委书记刘震辉带队到梅县区考察调研，先后调研了畲江镇“5G+智慧农业产业园”蓝莓现代产业基地、松源镇“联社互联动、村社共振兴”专题帮扶活动试点情况和白渡镇悦一村整合撂荒地复耕复种农业产业“有机蔬菜种植”项目以及南口镇侨乡村基层党建帮扶及乡村旅游文化活化利用等情况。

● 2022年11月，驻南口镇工作队推动南龙村光伏发电项目落地，派出单位广州市荔湾区站前街道办事处与南龙村委会共同筹资33.7万元，保障该项目顺利实施，为南口镇下一步光伏项目建设起到很好的先行示范作用。

● 2023年3月，广州对口帮扶梅州指挥部在梅县区丙村镇召开乡村振兴产业发展现场会。参会人员现场参观了丙村镇无土番茄种植项目基地并在丙村镇政府举行座谈。广梅指挥部总指挥刘晋生肯定了丙村镇帮扶工作队的产业发展帮扶做法。

● 2023年3月，在驻松源镇工作队积极推动下，广州市荔湾区党校培训班学员参观了丙村镇无土番茄种植项目基地，并在丙村镇政府举行座谈。广梅指挥部总指挥刘晋生肯定了丙村镇帮扶工作队的产业发展帮扶做法。

● 2023年8月，第31届广州博览会在中国进出口商品交易会展馆开幕。驻畲江镇工作队依靠广梅指挥部搭建的平台，积极引荐当地畲穗农业、祥成农创、山粮公司等农企参展，帮助畲穗丝苗米、冷榨花生油等农产品搬上大湾区展台。

● 2023年8月，荔湾区委副书记、区长谭明鹤率区党政代表团到梅县区等地调研对口帮扶和驻镇帮扶工作并分别召开党政联席会。荔湾区党政代表团一行先后来到梅县畲穗丝苗米产业园、松源镇等地调研两区特色产业、特色文化、特色生态建设等帮扶成效。

● 2023年9月，驻丙村镇工作队筹集70万元助推该镇红光新农贸市场顺利开业，并赞助10万元在农贸市场开业三天里开展丙村圩日活动。该农贸市场建成后，为创业的市民提供了创业平台，配备的市场管理岗也增加了当地的就业岗位。



位于丙村镇溪联村的梅州市东溪农业科技有限公司无土栽培技术种植大棚 驻丙村镇工作队供图



位于畲江镇的祥成农创5G蓝莓种植示范基地 林伟康 摄



广州市荔湾区花地街道办携辖区企业向梅州市梅县区白渡镇中心小学捐赠15台电脑 驻白渡工作组供图



南口镇道路亮化工程给了夜晚归家的村民们满满的安全感 驻南口镇工作队供图